

万众一心 群防群控 坚决打赢疫情防控阻击战

“大数据+网格化”清除疫情防控“死角”

大庆网格化疫情防控系统投用

本报讯(程诚 记者李飞)为加快推进疫情防控系统建设,大庆市公安局会同市民政局、市农业农村局、市疾控中心投入超常规力量,3天内完成网格化社区疫情防控系统研发建设、测试完善、培训推广工作,即日起在全市街道(乡镇)、社区(村屯)推广应用。

网格化社区疫情防控系统以网格化管控为出发点,依托微信小程序“智慧城市通”上线。市民微信搜索“智慧城市通”或扫描二维码进入小程序,录入个人身份证信息、手机号码完成验证。在“肺炎自查”模块,有疑似症状的市民填报个

人信息和症状等。在“隔离自查”模块,居家隔离人员定期上报身体状况,检测各项指标。在“肺炎知识”模块,通过防疫知识宣传,让市民了解肺炎知识和动态更新的防疫文件。自动生成电子通行证、经身份认证登录后,居民在通过小区、商超、卡口时出示电子通行证,显示红色的是隔离人员,提示禁止通行;显示绿色的是非隔离人员,经体温测量后放行,助力高效通行管理。

统计数据随时填报,随时生成,对肺炎自查上报异常的人员,系统自动推送至对应社区,工作人员进一步入户核实

登记,确定隔离观察或联系定点医院及时确诊。被纳入隔离自查的人员,电子通行证为红色,禁止出行。登记为不具备自查条件的人员纳入自行隔离人员管理。这既减轻了基层工作人员压力,提高防控工作的准确性、作用率,又发挥了疫情态势分析、疫情现状一张图、疫情大数据平台等功能,实现了市民端、工作人端、指挥部端一体链接、全时共享,为强化疫情防控提供更大支持。同时,利用大数据分析技术,所有采集的人员、疫情动态信息汇聚后,结合城市电子地图,实时数据大屏可展现城市疫情发展趋势。

按照大庆市应对新冠肺炎疫情工作领导小组办公室要求,各单位正在第一时间推广网格化社区疫情防控系统,尤其对居家隔离人员,三日内推广使用率要达到90%以上。各县区在街道(乡镇)、社区(村屯)集中宣传推广,各单位安排专人负责系统落地。同时积极组织开展本辖区居民及外来人员扫码登录,住宅小区、超市等场所重点检查系统中隔离人员电子通行证。

“大数据+网格化”实现多层级快速联防联控

鹤岗新冠肺炎直报系统启用

本报讯(李淑凤 记者徐晓海)由鹤岗市疫情防控指挥部依托哈工大软件工程公司开发的“鹤岗市应对新冠肺炎直报系统”日前上线。这标志着鹤岗市疫情防控工作通过“大数据+网格化”,初步实现了疫情防控工作的信息化和现代化。

据系统项目组介绍,该客户端以定位、分类、查询、关注、大数据分析研判、统计汇总等功能建设为基础,设定定了区、街道、网格片区三级管理权限。通过该客户端,排查人员可大幅提高效

率,社区层面对数据管理质量也可时时把控,为研判决策提供了有力支撑。特别是该系统在入城人员防控方面独具创新,无论是坐火车还是乘汽车,只要进入鹤岗行政辖区,就会立即收到提示短信,按照短信链接,入城人员在手机端至少可以提前20分钟录入登记信息。也可以扫一下设在公路、铁路人口处的二维码,登录信息采集系统,大幅缩短了过去在留验站现场排队填报登记信息的时间。同时,重点管控人员信息收集后可直接纳入社区网格进行管

理,通过信息化手段实现了多层次的快

速联防联控。在南风井收费站记者看到,入鹤车分客、货两个通道,尤其是对于大型货车,开辟绿色通道,测量体温后,不用司机进行任何操作,完全由检查人员用手机扫录采集信息,整个程序简洁流畅,用时极少。南风井留验站负责人王海滨告诉记者,这套信息化系统自上线以来,不仅使排查速度大幅提升,还可以进行大数据分析、研判、辅助决策等,让疫情防控排查更加“智慧”,切实做到“不漏一

车、不漏一人、全面排查”,最大限度阻断疫情传播渠道。

据了解,疫情发生以来,鹤岗市疫情防控指挥部超前谋划,积极做好信息化建设布局,规划建立疫情防控信息管理系统,并根据一线调研疫情防控信息化需求,不断修改完善“鹤岗市应对新冠肺炎直报系统”,积极推广使用黑龙江省疫情防控辅助决策系统,通过卫健、通讯、公安等部门推送的大数据,对重点人员行踪轨迹信息进行重点监控,为疫情防控决策工作提供辅助支撑。

大兴安岭林业集团公司党员干部战斗在疫情防控第一线

“党组织需要我,我就时刻都在”

本报讯(刘爱柱 记者刘大泳)大兴安岭林业集团公司森林防火部党委(应急局党组)全体党员干部冲锋在前,连续战斗在疫情防控第一线,彰显了特别能吃苦、特别能战斗的森林防火精神。

接到协助加格达奇疫情防控的命令,森林防火部党委迅速反应,连夜调集防火车辆37台,森防人员211人负

责加区3个街道498栋楼房、454户平房,29000多户、76630名居民的疫情防控宣传、劝导工作。他们负责的加格达奇中心区域,面积大、居民多、人员流动大,而且居民小区多数是开放式的老旧小区,管理难度极大。虽然封闭材料和人员严重不足,但他们想方设法对小区进行封闭管理。同时,指挥部协

关第二党支部书记,他带领本小组4名队员负责景华人民小区和景华前进小区的疫情防控巡查工作。发现未戴口罩人员和遛狗人员一律劝返,遇到不听劝阻的,耐心讲解,避免群众出现激化情绪。

疫情防控期间,12名队员在防疫一线向党组织递交了入党申请书。

地市战“疫”进行时



21日,哈尔滨市迎来大范围降雪天气,对市区内尤其是公路行车造成了一定程度影响。为全力保障疫情防控期间道路交通的安全平稳有序,恶劣天气下疫情防控应急运输车辆的安全高效通行,哈市交警部门加强重点区域警力部署,强化路面高频巡逻,同时依托各检测点、卡点从严排查各类安全隐患,有效防控道路交通事故的发生。吴凡 本报记者 马智博摄

警、社区人员等防疫一线人员更需关爱。黑龙江省医院著名心血管病专家王政呼吁,一线工作人员一定要注意劳逸结合,注意轮流休息。若本身有基础性疾病,过度疲劳容易激化疾病,产生突发状况。

1月31日,王政带领黑龙江省医院治疗队去支援绥化,如今已圆满完成任务。疫情之下,王政认为,我省地处寒冷地区,心血管病高发,呼吸系统疾病在国内也属于高发,百姓肺部疾病患病

率较高,如气管炎、肺气肿和肺心病等,很多百姓都有高血压、糖尿病等基础性疾病。在这样的特殊时期,患有基础性疾病的百姓,一定要按时吃药,即便居家也要适当锻炼,以增强免疫力,激活身体机能,也可以服用一些增强免疫力的中药或胸腺肽等药物。

王政认为,把基础疾病控制住是“重中之重”

性病患者若有不适,一定要早就医、早治疗,这对于防止疾病进展具有非常重要的作用,特殊时期去医院不方便可以通过网上医院及时咨询医生进行诊疗。一定要不聚集、不出门,保护好自己不被感染。如果“基础性疾病遇上新冠肺炎”,那对于患者而言将是致命的打击。在这场疫情防控阻击战的关键阶段,希望大家都能保护好自己,等待万物复苏,春暖花开。

心血管病专家提醒:

把基础疾病控制住是“重中之重”

□本报记者 谭湘竹

在这场战“疫”中,有很多英雄献出了宝贵的生命。1月22日以来,王春天、戴洪岩、吴晋华、于占海、王志伟五名龙江公安民警因殉职在防疫一线。

由于我省地处高寒地带,冬季较长、饮食高盐高脂,心脑血管病发病率位居全国前列,在牺牲的五名民警中,有两名因突发心脏病离世,有一名因脑梗殉职。特殊时期,医护人员、公安干

大疫当前 警惕坏情绪坏大事

□荣升

的,没有一个冬天不可逾越,没有一个春天不会到来。

“拐点”当在多一些理性思考。每个人都企盼日子过得平平安安,“但愿世间皆无病,宁可架上药生尘”。但是,愿望终归是愿望,人活一世,各种灾难、坎坷在所难免,有时不可预知,有时不期而至,有时如影随形。怨天尤人,无济于事;科学应对,方是上策。

人们常说,坏情绪能坏大事。时下,举国战“疫”的事儿比天大,岂能因少数“肇种”的“作”而被干扰?我们在关注疫情何时出现“拐点”的时候,不可忽视病毒式情绪乃至社会戾气的蔓延。

冷静想来,这些人除了法律意识的淡薄外,不排除特殊时期,某些恐惧、焦虑、压抑情绪在内心作怪。

笔者认为,当务之急,除了加大法规意识宣传、建立心理援助平台、开设心理干预热线等措施外,一些公民也应当自省、自警,给迷途的心绪,寻找一个健康的“拐点”。古人云,“能人克己身无患,事不欺心睡自安”。

“拐点”当在树立战胜疫情的坚定信念。大疫当前,要处变不惊,沉着应对,沧海横流方显英雄本色。十七年前,SARS病毒来势汹汹,也曾令国人惶恐不安,但最终还是被彻底打败。人类从来都是在与各种瘟疫搏杀中,从胜利走向胜利的。好情绪成就幸福人生,心中有希望,便有诗意栖居;阳光驻留心间,窗外夜色终将褪去。是



立国集团捐赠200万元医疗物资

本报讯(记者付宇)从2月中旬开始,价值近200万元的医用专业防护服、护目镜等医疗物资从全世界各地陆续抵达立国集团黑龙江分公司,这批物资将定向捐赠给哈尔滨、绥化、牡丹江、佳木斯、双鸭山五个地市的一线防疫战场。

据悉,这批物资由立国集团携

手潘基文基金会共同出资捐赠,在全世界多个国家寻找货源,每一批发送回国的货源都由专业人员进行检测,保证质量。此次将通过省防疫指挥部捐赠5000套防护服、3000个护目镜、250箱酒精及30箱手套,并给予各市表现突出的医务工作者各捐赠10件大衣。

农投集团捐赠百万元 慰问抗疫一线医护人员

本报讯(记者宋晨曦)20日7时30分,满载农投集团“金谷农场”品牌大米、一级豆油以及品牌苏打水等价值100万元捐赠物资的多辆货车,驶向黑龙江中医药大学附属第二医院南院和哈尔滨医科大学附属四家医院进行物资捐赠。

本次捐赠是通过黑龙江省红十

字会专项捐赠慰问战斗在抗击疫情一线的龙江医护人员,捐赠物资一部分捐赠给黑龙江省“小汤山”模式医疗救治中心,物资总价值约52万元;一部分捐赠给疫情期间支援湖北的哈尔滨医科大学附属四家医院进行物资捐赠。

本次捐赠是通过黑龙江省红十

战“疫”捐赠看板

哈尔滨新区对粗暴执法、无故阻挠企业开复工等行为追责问责严肃处理

本报讯(记者薛婧 李爱民)20日,哈尔滨新区发出致广大居民朋友一封信,提出虚心听取居民抗击新冠疫情的合理化建议,坚决杜绝粗暴执法、过度执法,严肃处理故意刁难、无故阻挠企业开复工的行为。

这封信首先感谢广大居民在空前的疫情灾难面前,积极响应党和政府号召,坚定信心,顾全大局,自觉执行“少出门、不聚集、戴口罩”等各项管控措施,用默默无闻的行动支撑抗击疫情的钢铁长城。同时,也呼吁广大居民朋友们对政府部门的工作多一份理解和包容,多一份信任和支持,帮助政府部门完善措

施,查堵疏漏,共同提高,一起筑牢抗击疫情的人民防线。

信中还发布了哈尔滨新区党工委、哈尔滨新区管委会决定:一、欢迎广大居民对如何更有效地抗击疫情提出意见和建议,我们会虚心听取,对合理化建议予以采纳,并给予1000元奖励;二、坚决杜绝粗暴执法、过度执法,欢迎广大居民进行监督,一经核实,将依纪依规追责问责;三、支持企业在达到疫情防控标准的情况下开复工,对故意刁难、无故阻挠企业开复工的行为,将严肃处理。并公布了意见征集和监督联系电话:87168099、88072345。

哈尔滨市两名区、县(市)主要领导因疫情防控失职失责被免职

本报讯(记者马智博)记者从哈尔滨市相关部门获悉,新冠肺炎疫情发生以来,哈尔滨市各级党组织和党员干部把做好疫情防控作为重大政治任务,深入贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神,全面落实党中央、国务院决策部署和省委省政府,哈尔滨市委市政府工作要求,坚决遏制疫情扩散蔓延。但仍有个别领导干部在疫情防控工作中不担当、不作为,不履职、不尽责,工作不到位,影响工作大局,造成严重后果。

哈尔滨市香坊区委副书记、区长赵翌,五常市委副书记、市长于军,在应对疫情工作特殊时期,对疫情严峻形势估计不足,对疫情防控领导不力,组织发动不够,防控措施不实,造成香坊区、五常市疫情扩散。

20日,经哈尔滨市委常委会会议研究决定,免去赵翌同志香坊区委副书记、提名免去赵翌同志香坊区政府区长职务;免去于军同志五常市委副书记,提名免去于军同志五常市副市长职务。